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Актуальність даної теми. Необхідність ве-
дення державного земельного кадастру зумов-
люється потребами суспільного виробництва та
прискоренням процесів запровадження ринкових
відносин в сфері землекористування. Стан ве-
дення державного земельного кадастру в Україні
та система його даних наприкінці ХХ ст. зводи-
лася в основному до реєстрації землекористу-
вань і кількісного обліку земель за видами угідь,
що повністю задовольняло потреби соціалістич-
ної економіки.

Аналіз останніх публікацій. Сучасні тенденції
та закономірності розвитку кадастрової системи
як основи створення демократичної і економічно
процвітаючої країни в ринкових умовах знаходять-
ся під кутом зору багатьох науковців та практиків
- фахівців  у сфері землекористування та земле-
впорядкування. Ціла низка як зарубіжних, так і
вітчизняних науковців постійно досліджують про-
блеми ведення й розвитку земельного кадастру в
багатьох країнах, серед яких слід перш за все ви-
ділити наукові розробки таких вчених, як А.Я. Сох-
нич, А.М. Третяк, О.Я. Панчук, В.М. Другак,
Ф.Т. Моргун, Н.К. Шикула [1-3].  Проте недостат-
ньо вивченими є питання комплексної екологічної
оцінки стану землекористування, яка б спиралася
на наявні інформаційні масиви щодо основних по-
казників як кількісної, так і якісної характеристики
землекористування.

Виклад основного матеріалу. Методологіч-
но важливо зазначити, що державний земельний
кадастр являє собою єдину державну систему
земельно-кадастрових робіт, яка встановлює про-
цедуру визнання факту виникнення чи припинен-
ня права власності на земельні ділянки і права
користування ними та містить сукупність відомо-
стей і документів про місце розташування та пра-
вовий режим цих ділянок, їх оцінку, класифіка-
цію земель, кількісну та якісну характеристику,

розподіл серед власників землі й землекористу-
вачів (див. рис. 1).

Складові частини державного земельного ка-
дастру мають різне застосування в загальній си-
стемі управління земельними ресурсами (див.
рис. 2).

За своїм призначенням державний земельний
кадастр спрямований на забезпечення необхідною
інформацією органів державної влади та місце-
вого самоврядування, зацікавлених підприємств,
установ і організацій, а також громадян з метою
регулювання земельних відносин, раціонального
використання та охорони земель, визначення роз-
міру плати за землю і цінності земель у складі
природних ресурсів, контролю за використанням
і охороною земель, економічного й екологічного
обґрунтування бізнес-планів та проектів землеу-
строю [2].

Основою земельно-кадастрових робіт є кадас-
трові зйомки, що є комплексом робіт, виконува-
них для визначення та відновлення меж земель-
них ділянок. Кадастрові зйомки передбачають:

– геодезичне встановлення меж земельної ді-
лянки;

– погодження меж земельної ділянки з межа-
ми ділянок суміжних власників та землекористу-
вачів;

– відновлення меж земельної ділянки на місце-
вості;

– встановлення межі частин земельної ділян-
ки, які містять обтяження та обмеження щодо ви-
користання землі;

– виготовлення кадастрового плану.
В ринкових умовах, коли гостро постають пи-

тання раціонального використання земельних ре-
сурсів та їх охорони, одночасно з посиленням ролі
даних державного земельного кадастру значно
зросла роль грошової оцінки земельних ділянок.
Принципово важливим є те, що сучасна методи-
ка грошового оцінювання земельних ділянок має
базуватися на використанні основних положень
теорії рентних оцінок.
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Залежно від призначення та порядку проведен-
ня грошова оцінка земельних ділянок може бути
нормативною та експертною. Основною метою
визначення нормативної грошової оцінки земель-
них ділянок є визначення розміру земельного по-
датку, втрат сільськогосподарського і лісого-
сподарського виробництва, економічного стиму-
лювання раціонального використання та охорони
земель тощо. В умовах постійного підвищення
попиту на вільні земельні ділянки експертна гро-
шова оцінка відіграє важливу роль при здійсненні
цивільно-правових угод щодо земельних діля-
нок [3].

Змістовно державний реєстр земель включає
дві основні частини: перша – книга записів реє-
страції державних актів на право власності на
землю та на право постійного користування зем-
лею, договорів оренди землі із зазначенням ка-

дастрових номерів земельних ділянок; друга –
поземельна книга, яка містить відомості про зе-
мельну ділянку.

Основний і поточний земельні кадастри – взає-
мопов’язані етапи земельного кадастру. Основ-
ний кадастр створює основу для ведення поточ-
ного, визначає сферу його дії. Поточний кадастр,
оновлюючи і доповнюючи відомості основного,
систематично підтримує дані про землю в акту-
альному стані. Тому поточний кадастр повинен
бути організований відразу ж після закінчення ос-
новного. Розрив між закінченням основного ка-
дастру і початком поточного ускладнює ведення
земельного кадастру і призводить до необхідності
періодичного повторення основного кадастру.

Точність земельно-кадастрових даних залежить
від якості матеріалів землевпорядкування, лісо-
впорядкування, зйомок і обстежень, покладених

Рис. 1. Завдання ведення державного земельного кадастру

Рис.  2. Складові частини державного кадастру
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в основу початкового заповнення земельно-ка-
дастрових документів. При поточному земельно-
му кадастрі використовуються матеріали основ-
ного земельного кадастру. Безпосередні виміри і
визначення площ проводяться тільки на тих ча-
стинах території, на яких відбулися зміни у стані і
використанні земель. Таким чином, поточний зе-
мельний кадастр відрізняється від основного об-
сягом і характером виконуваних робіт. Поточний
земельний кадастр повинен вестися з тією ж точ-
ністю, що й основний. Недотримання вимог ве-
дення поточного земельного кадастру значно зни-
жує точність земельно-кадастрових даних [4].

Науково обґрунтоване вивчення земельних ре-
сурсів у правовому, природному і господарсько-
му аспектах при проведені земельного кадастру
вимагає дотримання низки принципів. Основні
принципи земельного кадастру – його єдність,
законність, безперервність, об’єктивність, еко-
номічність, наочність і доступність.

Єдність земельного кадастру означає, що він
повинен охоплювати всю територію країни і вес-

тися за єдиною системою. Народне господарство
повинно мати у своєму розпорядженні дані не
тільки стосовно окремих власників землі, земле-
користувачів, але й стосовно району, області, Ав-
тономної Республіки Крим та країни в цілому. Це
дає можливість правильно аналізувати розподіл і
стан земельного фонду, обґрунтовано планувати
заходи щодо раціонального використання земель
у народному господарстві. Однак єдність земель-
ного кадастру не означає однакову деталізацію зе-
мельно-кадастрових відомостей для всіх категорій
земель, груп власників землі і землекористувачів.
Ступінь деталізації і повнота земельно-кадастро-
вих відомостей визначаються значенням землі у
виробничій або іншій діяльності власника землі,
землекористувача, а також потребами в них дер-
жавних або господарських органів. Тому
найбільш повні і детальні відомості необхідно одер-
жати про землі сільськогосподарського призна-
чення, населених пунктів, а також лісового фон-
ду. Землі промисловості, транспорту та іншого не-
сільськогосподарського призначення характери-

Рис.  3. Принципова схема кадастрового процесу
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зуються узагальненими відомостями [5].
Земельний кадастр має бути безперервним, тоб-

то давати характеристику стану земельного фон-
ду з урахуванням змін, що відбуваються у вико-
ристанні земель. Це значить, що дані земельного
кадастру повинні систематично уточнюватися,
відображаючи поточні зміни в природному, го-
сподарському і правовому стані земель. Щоб
підтримувати дані земельного кадастру на рівні
сучасності і одночасно домогтися стійкості цих
даних на певний строк, доповнення і зміни в зе-
мельно-кадастрові документи вносяться у певно-
му порядку. Зміни в правовому стані земель
відображаються в міру того, як вони відбувають-
ся: у складі земельних угідь і їх меліоративному
стані – один раз у рік; у якісному стані і оцінці
земель – один раз у п’ять років.

Кадастрова діяльність здійснюється в дві чер-
ги: первинними заходами по визначенню розта-
шування, розмірів, площі, конфігурації, показників
природних і набутих властивостей ділянки, а та-
кож похідними діями по аналізу, оцінці і докумен-
туванню первинних результатів (див. рис. 3).
Кінцевим продуктом кадастрового процесу є інте-
гровані просторово-якісні характеристики, пред-
ставлені в документах правового статусу об’єктів,
реєстрах нерухомості, базах даних, тематичних зе-
мельно-інформаційних комплексах і т.п.

Наведені ознаки передають ключові моменти ка-
дастрового процесу – як інструменту цілеспря-
мованого пізнання навколишнього середовища.
В цьому його найхарактерніша властивість, яка у
сполученні з іншими ознаками служить основою
для відображення єдиної функціональної сутності
кадастру через відповідно розроблене формулю-
вання: кадастр – це система пізнання і докумен-
тування середовища існування людини, побудо-
вана на основі вивчення атрибутів земельної ділян-
ки з метою регулювання (створення) землекори-
стування [6].

Висновки. Ефективна організація та ведення
державного земельного кадастру є надзвичайно
складним, але водночас вкрай важливим напрям-
ком державної та регіональної політики ефектив-
ного використання земельних ресурсів, здійснен-
ня контролю за їх використанням, повнотою про-
ведення та ефективністю заходів з охорони земель

сільськогосподарського призначення, їх відтво-
рення. На рівні місцевих органів самоврядування
дані державного земельного кадастру можуть
розглядатися як інформаційна основа вибору пріо-
ритетних напрямів залучення  та використання
земельних ресурсів. На всіх етапах ведення зе-
мельного кадастру слід уникати помилок; нео-
хайність і неуважність у веденні земельного ка-
дастру призводять до спотворення кадастрових
даних, заплутаності обліку, що значно знижує
можливості оперативного реагування та контро-
лю на порушення діючого законодавства. А де
відсутній правильний облік, там створюються
можливості для зловживань і розкрадання земель.

Певні складнощі з організації кадастрових робіт,
економічність земельного кадастру забезпечується
шляхом оптимального застосування сучасних ме-
тодів аерофотозйомок, космічних зйомок, польо-
вого і лабораторного обладнання для проведення
ґрунтових, агрохімічних, меліоративних і геобо-
танічних обстежень, електронно-цифрової обчис-
лювальної та комп’ютерної техніки. Все це сприяє
одержанню необхідних відомостей про правовий,
природний і господарський стан земель для ве-
дення основного і поточного земельного кадаст-
ру при мінімальних затратах засобів і праці.
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